
1. 이익금을 하림이와 수진이가 2 : 7 의 비로 나누어 가지려고 합니다.
수진이는 이익금의 얼마를 가지면 됩니까?

①
2

7
②

7

2
③

7

9
④

2

9
⑤

7

14

수진이가 가지는 이익금 :
7

2 + 7
=

7

9

해설



2. 어느 날 낮과 밤의 길이의 비가 13 : 11 이었다고 합니다. 밤의 길이는
몇 시간이었는지 구하시오.

시간

11시간

24 × 11

24
= 11 (시간)

해설



3. 남일이와 종국이는 80개의 구슬을 6 : 4의 비로 나누어 가지려고
합니다. 남일이는 구슬을 몇 개 가지게 되는지 구하시오.

개

48개

남일 : 80 × 6

10
= 48 (개)

해설



4. 20개의 사과를 형과 동생이 3 : 2의 비로 비례배분하려고 합니다.
동생이 가지게 되는 사과는 몇 개인지 구하시오.

개

8개

(동생) = 20 × 2

(3 + 2)
= 8 (개)

해설



5. 어느 날 낮과 밤의 길이의 비가 3 : 5 이었다고 합니다. 밤의 길이는
몇 시간입니까?

① 13 시간 ② 14 시간 ③ 15 시간

④ 16 시간 ⑤ 17 시간

24 × 5

8
= 15 (시간)

해설



6. 5000 원을 형과 동생에게 3 : 2 의 비로 나누어 주려고 합니다. 동생은
얼마를 가지면 되는지 구하시오.

원

2000원

동생 : 5000 × 2

5
= 2000 (원)

해설



7. 어느 날의 낮과 밤의 길이의 비는 7 : 5입니다. 이 날의 낮의 길이는
몇 시간입니까?

① 8시간 ② 10시간 ③ 11시간

④ 14시간 ⑤ 15시간

하루는 24시간이므로

(낮의 길이)= 24 × 7

(7 + 5)
= 14 (시간)

해설



8. 겨레와 하림이가 2 : 3 의 비로 50 만 원을 모았다면 겨레는 얼마를
냈는지 구하시오.

원

200000원

500000 × 2

2 + 3
= 200000 (원)

해설



9. 영미와 지영이는 길이가 400cm인 철사를 2 : 3으로 나누어 가지려고
합니다. 지영이는 몇 cm를 가지게 되는지 구하시오.

cm

240 cm

지영 : 400 × 3

(2 + 3)
= 400 × 3

5
= 240( cm)

해설



10. 돼지고기와 쇠고기를 합하여 모두 2.88 kg을 사왔습니다. 돼지고기의
무게와 쇠고기의 무게의 비가 5 : 3이라면, 쇠고기의 무게는 몇 kg
인지 구하시오.

kg

1.08 kg

(돼지고기) : (쇠고기)= 5 : 3이므로

쇠고기의 무게 : 2.88 × 3

(5 + 3)
= 1.08( kg)

해설



11. 귤 54 개를 할아버지 댁과 이모 댁에 5 : 4 의 비로 나누어 드리려면
이모 댁에 드려야하는 귤의 개수는 몇 개인지 구하시오.

개

24개

이모댁 : 54 × 4

9
= 24(개)

해설



12. 한솔이네 반의 전체 학생 수는 36 명이고, 여학생과 남학생 수의 비는
5 : 7입니다. 여학생 수를 구하시오.

명

15명

(여학생)= 36 × 5

12
= 15 (명)

해설



13. 7200원을 진영이와 학준이가 7 : 5의 비로 나누어 가지려고 합니다.
진영이는 학준이보다 얼마를 더 가지게 되는지 구하시오.

원

1200원

진영 : 7200 × 7

12
= 4200

학준 : 7200 × 5

12
= 3000

4200 − 3000 = 1200 (원)

해설



14. 진호와 민수는 50 개의 구슬을 7 : 3 의 비로 나누어 가지려고 합니다.
진호는 몇 개의 구슬을 가지게 되는지 구하시오.

개

35개

진호가 가지는 구슬의 개수 : 50 × 7

10
= 35 (개)

해설



15. 감자와 고구마가 5 : 4 의 비로 가마니에 들어 있습니다. 감자와
고구마 무게의 합이 18 kg 일 때, 가마니에 들어 있는 감자는 몇 kg
인지 구하시오.

kg

10 kg

감자 : 18 × 5

9
= 10( kg)

고구마 : 18 × 4

9
= 8( kg)

해설



16. 직사각형의 가로와 세로의 비는 4 : 11입니다. 이 직사각형의 둘레를
600 cm라고 할 때, 가로와 세로를 각각 차례대로 구하시오.

cm

cm

80 cm

220 cm

가로 + 세로 =(둘레)÷2
= 600 ÷ 2 = 300( cm)

가로는 300 × 4

4 + 11
= 80( cm)

세로는 300 × 11

4 + 11
= 220( cm)

해설



17. 갑, 을두사람이일을하고 154000원을받았습니다. 일한날수의비가

갑과 을이
3

5
: 1 일 때, 일 한 날수의 비로 임금을 나누어 가지려면 갑,

을은 각각 얼마씩 가지게 되는지 차례대로 쓰시오.

원

원

57750원

96250원

갑 : 을=3

5
: 1 = 3 : 5

갑 :
3

3 + 5
× 154000 = 57750 (원)

을 :
5

3 + 5
× 154000 = 96250 (원)

해설



18. 호두 120개를갑과을두사람이 3 : 5의비로비례배분하려고합니다.
갑과 을은 각각 호두를 몇 개씩 가지게 되는지 차례대로 구한 것은
어느 것입니까?

① 35, 85 ② 40, 80 ③ 45, 75 ④ 50, 70 ⑤ 55, 65

갑 : 120 × 3

8
= 45 (개)

을 : 120 × 5

8
= 75 (개)

해설



19. 밤을 690 개 주웠습니다. 주운 밤을 갑과 을이 1
1

3
:
1

5
의 비로 비례배

분하여 가지면 누가 몇 개를 더 가지게 되는지 구하시오.

① 갑, 90개 ② 갑, 150개 ③ 갑, 510개

④ 을, 150개 ⑤ 을, 510개

1
1

3
:
1

5
= 20 : 3 이므로

갑 : 690 × 20

(20 + 3)
= 600 (개),

을 : 690 × 3

(20 + 3)
= 90 (개)

600 − 90 = 510 이므로 갑이 510개 더 갖게 된다.

해설



20. 은성이와 진주는 종이학을 600 마리 접었습니다. 은성이와 진주가

접은 종이학 수의 비가
1

7
:
1

5
이라면, 은성이가 접은 종이학은 몇

마리인지 구하시오.

마리

250마리

(은성) : (진주)= 1

7
:
1

5
= 5 : 7 이므로

(은성이가 접은 종이학)= 600 × 5

12
= 250 (마리)

해설



21. 가로와 세로의 길이의 비가 5 : 3 이고, 둘레가 320 cm 인 직사각형의
넓이를 구하시오.

cm2

6000 cm2

가로와 세로의 길이의 합은 320 ÷ 2 = 160(cm) 이므로

(가로) = 160 × 5

(5 + 3)
= 160 × 5

8
= 100(cm)

(세로) = 160 × 3

(5 + 3)
= 160 × 3

8
= 60(cm)

(직사각형의 넓이) = 100 × 60 = 6000( cm2)

해설



22. 12000 원을 형과 동생에게 3 : 5 의 비로 나누어 주려고 합니다. 형과
동생이 받는 돈의 차를 구하시오.

원

3000원

형 : 12000 × 3

8
= 4500 (원)

동생 : 12000 × 5

8
= 7500 (원)

받는 돈의 차 : 7500 − 4500 = 3000 (원)

해설



23. 갑, 을 두 사람이 장사를 하여 남은 이익금을 4 : 7 로 나누어 가지기로
하였습니다. 갑이 받은 돈이 48000원이면, 을이 받은 돈은 얼마인지
구하시오.

원

84000원

4 : 7 = 48000 :

4 × = 7 × 48000

= 336000 ÷ 4 = 84000(원)

해설



24. 9500원을 누나와 동생이 12 : 7의 비로 나누어 가질때, 동생이 가지게
되는 금액을 구하시오.

원

3500원

동생 : 9500 × 7

(12 + 7)
= 3500 (원)

해설



25. 혜진이와 동열이는 3.2m 의 색 테이프를 5 : 3 의 비율로 나누어
가지려고 합니다. 혜진은 몇 cm를 가지게 되는지 구하시오.

cm

200 cm

3.2m = 320 cm

혜진 : 320 × 5

(5 + 3)
= 320 × 5

8
= 200( cm)

해설



26. 65cm의 끈으로 다음과 같은 직사각형을 만들려고 합니다. 가로와
세로의 길이의 비가 4 : 1일 때, 가로의 길이를 구하시오.

cm

26 cm

가로와 세로의 길이의 합은 65 ÷ 2 = 32.5(cm)

(가로의 길이) = 32.5 × 4

5
= 26(cm)

해설



27. 경수의 어머니께서는 4500원을 경수와 동생에게 5 : 4의 비로 나누어
주려고 합니다. 경수는 동생보다 얼마나 돈을 더 받게 되는지 구하시
오.

원

500원

경수가 동생보다 더 받게 되는 돈은 전체의
1

9
입니다.

따라서 4500 × 1

9
= 500(원)입니다.

해설



28. 어느 날 낮과 밤의 길이의 비는 5
1

2
: 6.5 입니다. 이 날의 낮의 길이는

몇 시간인지 구하시오.

시간

11시간

5
1

2
: 6.5 = (5.5 × 2) : (6.5 × 2) = 11 : 13

(낮의 길이)= 24 × 11

(11 + 13)
= 11 (시간)

해설



29. 6300 원을 형과 동생이 5 : 4 의 비로 나누어 가지려고 합니다. 그런데
잘못나누어동생이 3500원을가졌다면, 동생은형에게얼마를주어야
하는지 구하시오.

원

700원

형 : 6300 × 5

(5 + 4)
= 3500 (원)

동생 : 6300 × 4

(5 + 4)
= 2800 (원)

3500 − 2800 = 700 (원)

해설



30. 우표 55 장을은서와영진이가
1

5
:
1

6
의비로나누어가지려고합니다.

은서는 우표를 몇 장 가지면 되는지 구하시오.

장

30장

은서 : 영진 = 1

5
:
1

6
= 6 : 5

은서 : 55 × 6

11
= 30 (장)

해설



31. 아버지께서 건태와 동생에게 4200원을 5 : 2의 비로 나누어 주려고
합니다. 건태에게 얼마를 주어야 하는지 구하시오.

원

3000원

건태와 동생에서 5 : 2의 비로 나누어 줄 때,

건태가 가질 비율은
5

(5 + 2)

동생이 가질 비율은
2

(5 + 2)
입니다.

따라서 건태에 주어야 할 돈은

4200× 5

7
= 3000(원) 입니다.

해설



32. 4000원을 형과 동생에게 3 : 2의 비로 나누어 주려고 합니다. 형은
동생보다 얼마를 더 가지게 되는지 구하시오.

원

800원

형이 가질 비율 :
3

(3 + 2)
=

3

5

동생이 가질 비율 :
2

(3 + 2)
=

2

5

따라서 형과 동생의 차이는 전체의
3

5
− 2

5
=

1

5

형은 동생보다 4000 × 1

5
= 800(원) 더 가지게 됩니다.

해설



33. 정수의 취미는 우표 모으기입니다. 정수는 우표를 84장 가지고 있는
데 그 중에서 우리나라 우표와 외국 우표의 수의 비는 3 : 4입니다.
우리나라 우표는 몇 장 가지고 있는지 구하시오.

장

36장

전체를 3 : 4 의 비로 나누려면 전체를 7 등분하여 생각합니다.

(우리나라 우표 수) = 84 × 3

7
= 36(장)

해설



34. 직사각형의 가로와 세로의 길이의 비는 2 : 3입니다. 이 직사각형의
둘레가 80c m이면, 가로의 길이는 얼마인지 구하시오.

cm

16 cm

가로와 세로의 길이의 합은 80 ÷ 2 = 40(cm)

(가로)＝40 × 2

(2 + 3)
= 40 × 2

5
= 16(cm)

해설



35. 어느 날 낮과 밤의 길이의 비가 25 : 23이었다고 합니다. 이 날 낮의
길이는 몇 시간 몇 분인지 구하시오.

12시간30분

(낮의 길이) = 24 × 25

(25 + 23)
= 12.5(시간)

= 12 시간 30 분

해설



36. 어느 날 낮과 밤의 길이의 비는 4
1

2
: 7.5입니다. 이 날의 밤의 길이는

몇 시간인지 구하시오.

시간

15시간

낮:밤= 4
1

2
: 7.5 =

9

2
: 7.5

=
9

2
× 2 : 7.5 × 2 = 9 : 15

(밤의 길이)= 24 × 15

9 + 15
= 15(시간)

해설



37. 연필 5다스가 있습니다. 이 연필을 경민이에게 전체의
1

3
을 주고,

나머지를 유진이와 정택이에게 5 : 3의 비로 나누어 주려고 합니다.
유진이는 몇 자루를 가지게 되는지 구하시오.

자루

25자루

전체 연필의 수 12 × 5 = 60(자루)
(경민이에게 주고 남은 연필의 수)

= 12 × 5 × 2

3
= 60 × 2

3
= 40(자루)

(유진이가 갖게 되는 연필의 수)

=

Å
12 × 5 × 2

3

ã
× 3

4
= 40 × 5

5 × 3 = 25(자루)

해설



38. 연필 5 다스가 있습니다. 이 연필을 하림이에게 전체의
1

3
을 주고,

나머지를 지은이와 명진이에게 3 : 1 의 비로 나누어 주려고 합니다.
지은이는 몇 자루를 가지게 되는지 구하시오.

자루

30자루

전체 연필의 수 12 × 5 = 60 (자루)
(하림이에게 주고 남은 연필의 수)

= 12 × 5 × 2

3
= 60 × 2

3
= 40 (자루)

(지은이가 갖게 되는 연필의 수)

=

Å
12 × 5 × 2

3

ã
× 3

4
= 40 × 3

4
= 30 (자루)

해설



39. 연필 8 다스가 있습니다. 이 연필을 사랑이에게 전체의
1

6
을 주고,

나머지를 준호와 영인이에게 5 : 3 의 비로 나누어 주려고 합니다.
준호는 몇 자루를 가지게 되는지 구하시오.

자루

50자루

(전체 연필의 수)= 12 × 8 = 96 (자루)이고,
(사랑이에게 주고 남은 연필의 수)

= 96 × 5

6
= 80 (자루)이다.

따라서 (준호가 갖게 되는 연필의 수)

= 80 × 5

8
= 50 (자루)

해설



40. 형은 850 원, 동생은 550 원을 갖고 있다가, 두 사람이 같은 금액을
사용해서 남은 돈의 비가 5 : 3입니다. 두 사람은 얼마씩 사용하였습
니까?

① 100원 ② 200원 ③ 300원

④ 400원 ⑤ 500원

형: 동생= 850 : 550 = 17 : 11 이고 같은 금액을
사용한 후에는 5 : 3 이 됩니다.
5 : 3 = 10 : 6 = 15 : 9 = 20 : 12 = · · ·
17 : 11→ 15 : 9 가 되었으므로 100 원씩
사용하였습니다.

해설



41. 어느 날 낮과 밤의 길이의 비는 4
1

2
: 7.5입니다. 이 날의 낮의 길이는

몇 시간입니까?

① 6시간 ② 7시간 ③ 8시간

④ 9시간 ⑤ 10시간

주어진 비를 간단한 자연수의 비로 바꾸면,

4
1

2
: 7.5 = 4.5 : 7.5 = 9 : 15 이므로 낮의

길이는
9

24
× 24 = 9 (시간)

해설


